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заключения договора, так и на этапе его выполнения, применяются соответ-
ствующие нормы Гражданского кодекса Украины и Закона Украины «О защите 
прав потребителей».

Ключевые слова: свобода договора, ограничения договорной свободы, до-
говор о потребительском кредите, потребительское кредитование, потребитель.

Shab-Buchynska T.Y. Restrictions of freedom in contracts on consumer 
credit 

The article is dedicated to the question of the Institute of consumer contract 
which is one of the legal instruments that helps the legislator to widen or narrow the 
principle of freedom of contract. The legislator through provisions of normative - 
legal acts more or less restricts contractual freedom of each party. 

The research analyzes the court practice, namely practice of the Constitutional 
Court of Ukraine, Supreme Court of Ukraine and the practices of the European Union. 
Author proved that the disputes between the creditor and the borrower (consumer) 
that occurred at the stage of concluding the contract and during its execution have to 
be resolved by appropriate provisions of the Civil Code of Ukraine and the Law of 
Ukraine «On Protection of Consumers’ Rights”. 

Keywords: freedom of contract, contractual limit of freedom, contract on 
consumer credit, consumer credit, the consumer.
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ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВА 
ХАРАКТЕРИСТИКА КАТЕГОРІЇ 

УПРАВЛІННЯ ... ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ 
КРАЇН АНГЛОСАКСОНСЬКОЇ ТА 

КОНТИНЕНТАЛЬНОЇ ПРАВОВИХ СІМЕЙ
УДК 349.422 
Актуальність дослідження. У світовій практиці здійснення 

довірчих операцій є одним з найбільш своєрідних і разом з тим 
значущих видів діяльності в сфері економіки та права. Основною 
причиною популяризації цього напрямку фінансової діяльності 
на західному ринку стало те, що довірчі операції в силу своєї 
природи поширюються практично на весь спектр відносин на 
фондовому і фінансових ринках. З початку розвитку фондового 
ринку в Україні, його регулювання здійснювалося за допомогою 
банківського механізму. Проте поштовхом для розвитку довірчих 
відносин в нашій країні став не стільки розвиток її фондового чи 
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фінансових ринків, скільки взятий Україною стратегічний курс 
на зняття обмежень на майно.

Відмовившись від монополії держави в економічній сфері і 
почавши реальний процес приватизації, держава відчула гостру 
необхідність у пошуку нових більш ефективних механізмів управ-
ління власністю. У період існування адміністративно-командної 
системи сфера дії цивільного права була обмеженою. Економіч-
на реформа, що сприяла радикальним змінам в економічному се-
редовищі, трансформації планової централізованої економіки в 
ринкову, вже сама по собі не могла не позначитися на існуючих 
усередині країни суспільних відносинах та її правовій системі, 
що в остаточному підсумку, обумовило розширення сфери засто-
сування цивільного права і його звільнення від адміністративних 
обмежень. На зміну старим інститутам повинні були прийти нові, 
більш передові механізми управління власністю і капіталами.

Серед науковців, які аналізували окремі аспекти довірчих 
відносин, слід назвати Р.А. Майданик, С.О. Сліпченко, М.М. 
Слюсаревський, І.В. Венедіктова, Г.Г. Харченко, О.В. Дзера, В.А. 
Васильєва, В.В. Луць, Ю.В. Курпас, а також серед російських на-
уковців – З.Є. Беневоленська, В.В. Вітрянський, В.О. Дозорцев, 
Л.Ю. Міхеєва, А.А. Новик, М.В. Ясус та інші.

Постановка завдання. У розробленому проекті Цивільно-
го Кодексу України була введена глава, яка називалася “Довірче 
управління майном”, котра згодом вже в чинному Кодексі була 
перейменована на “Управління майном”, що фактично означало 
введення в правову систему країни інституту довірчого управлін-
ня майном. Крім цього відповідно до Закону України прийнято-
го Верховною Радою України від 19.06.2003 року “Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України”, стаття 316 була до-
повнена ч.2, де зазначалося, що особливим видом права власності 
є право довірчої власності. Цим актом законодавець ввів у чинне 
законодавство, крім інституту управління майном, ще й довірчу 
власність. Отже, для вирішення нагальних проблем та вирішен-
ня питання регулювання довірчих відносин законодавець обрав 
двояке трактування, адже поряд з інститутом управління майном 
існує довірча власність. Мета даного дослідження зводиться до 
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здійснення порівняльного аналізу існуючих правових інститутів 
управління майном за законодавством країн англосаксонської та 
континентальної правових сімей.

Результати дослідження. Управління, як комплексна, мі-
жгалузева категорія в приватній сфері відносин розглядається в 
формі довірчого управління і довірчої власності. Ці два перспек-
тивні інститути приватного права при всій схожості і близькості 
окремих характеристик не є тотожними поняттями і прийшли до 
нас з різних джерел. Довірча власність або, як її ще називають 
траст є властива англо-американському праву, а довірче управлін-
ня – континентальному [3, с.140]. Слід зазначити, що цілі даних 
довірчих відносин практично повністю збігається, зокрема уста-
новник прагне максимально зберегти реальну фактичну та ринко-
ву вартість свого майна (капіталу), а також мінімалізувати можли-
ві втрати та збитки від непрофесійного управління, використання 
і розпорядження майном (капіталом), проте права та обов’язки 
сторін при довірчій власності та довірчому управління істотно 
розрізняються.

Довірча власність, яка притаманна англосаксонській правовій 
сім’ї широко застосовуються в такій країні, як Великобританія, 
а також США, Канада, Австралія, Нова Зеландія. Саме Велика 
Британію визнають, як засновника цього перспективного інсти-
туту та завдячують їй його розвитком. В свою чергу англійські 
юристи не усвідомлюють існування британської юриспруденції 
без трасту. Підтвердженням цьому є слова англійського юриста 
Мейтленда “що самим важливим, самим відмінним досягненням 
англійців в сфері юриспруденції є постійний розвиток з століття 
в століття ідеї траста” [4, с.23]. Проте однією з фундаменталь-
них рис траста є відсутність його законодавчого визначення, що 
унеможливлює визначення поняття трасту в узагальненій формі. 
Дана поняття формується на основі аналізу судових рішень та 
визначень, даних відомими вченими-юристами Англії та США. 
Відповідно до статті 2 Гаазької конвенції про визнання траста 
“термін “траст” відноситься до юридичних правовідносин вста-
новлених впродовж життя чи після смерті особою-установником, 
коли майно передано під контроль довірчого власника на користь 
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вигодонабувача чи досягнення визначеної цілі” [4, с.23]. Вихо-
дячи з даного визначення можна чітко окреслити коло суб’єктів 
такого правовідношення – установник, довірчий власник та бене-
фіціарій або вигодонабувач. Також можна простежити мету, яка 
зводиться до досягнення визначеної цілі. Саме цілі можуть бути 
найрізноманітніші, як просто ефективне, прибуткове управління 
майном, так і зменшення розміру плати податку шляхом вста-
новлення трасту. Проте характерними особливостями інституту 
довірчої власності або трасту є те, що його предметом є майно 
відособлене від майна довірчого власника, юридичний титул на 
дане майно належить довірчому власнику, а також те, що саме ця 
особа має повний комплекс правомочностей власника майна по 
володінню, користуванню і розпорядженню ним та несе відпові-
дальність за невиконання покладених на нього обов’язків.

Довірче управління майном є інститутом зобов’язального 
права, який засновано на тому, що між особами існує договір, 
який укладений за їх обопільною згодою, і відповідно до якого 
у кожного з них виникають певні права та відповідно обов’язки 
[1, с.39]. Такий правовий інститут є характерним для країн кон-
тинентального права, зокрема Російської Федерації, Республіки 
Молдови, України та ряду інших європейських держав. Аналізу-
ючи дефініцію даного поняття можна з упевненістю сказати, що 
підставою виникнення довірчого управління є договір, тобто до-
мовленість двох або більше осіб, що не є притаманне для довірчої 
власності, яка виникає внаслідок одностороннього розпоряджен-
ня установника чи закону [1, с.26]. На сьогоднішній день в Росій-
ській Федерації управління майном представлене інститутом до-
вірчого управління майном, яке має чисто зобов’язальну природу. 
Так відповідно до статті 1012 ЦК РФ відповідно до договору до-
вірчого управління майном одна сторона (установник управління) 
передає другій стороні (довірчому управителю) на певний строк 
майно в довірче управління, а друга сторона зобов’язується здійс-
нювати управління цим майном в інтересах установника управ-
ління чи іншої вказаної ним особою (вигодонабувача) [4, с.85]. 
З даної норми простежується відмінність термінів, які визнача-
ють особу-управителя, а саме наявність довірчого управителя за 
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даним інститутом та довірчого власника за інститутом довірчої 
власністі. Також слід зазначити, що таке управління складають 
юридичні та фактичні дії, які здійснює довірчий управитель в 
інтересах вигодо набувача чи самого установника. Право здійс-
нення довірчим управителем юридичних і фактичних дій щодо 
отриманого майна є обмежене законодавством, адже він повинен 
діяти від свого імені, але вказувати при цьому свій статус упра-
вителя [2, с.56].

Висновки. Отже, довірча власність та довірче управління є 
два перспективних інститута управління майном з багатовіко-
вою історією, які використовуються країнами англосаксонської 
та континентальної правових сімей. Вони мають багато схожих 
рис, що іноді призводить до їх ототожнення, що є помилковим. 
Схожим насамперед є об’єкт такого правовідношення, тобто май-
но, яке передається в управління в інтересах іншої особи виго-
донабувача чи бенефіціарія, а також те, що управитель виконує 
фактичні та юридичні дії для досягнення поставлених цілей. Такі 
дії характеризуються високим степенем довіри та самостійності.  

Найяскравішою відмінністю цих інститутів є те, що при до-
вірчому управлінні від установника до управителя не переходить 
право власності на передане в довірче управління майно. Таким 
чином, правовідношення довірчого управління має зобов’язаль-
но-правовий характер, а права довірчого управителя носять зо-
бов’язальну природу. При правовідносинах довірчої власності 
(трасті) перехід права власності на передане в траст майно від-
бувається, що надає такому правовідношенню речово-правовий 
характер, а права довірчого власника відносяться до речових [2, 
с.60]. Також відмінність простежується в строку таких відносин, 
які не перевищують 5 років в довірчому управлінні та можуть 
бути безстрокові при довірчій власності. 

Таким чином, потреба в запровадженні інструментарію для 
ведення довірчих операцій в Україні беззаперечна. Проте правиль-
ний вибір, законодавче визначення та трактування цих інститутів 
потребує удосконалення, адже призводить до низки проблем, ко-
лізій та упущень. Для цього потрібно в першу чергу, осмислити 
суть цих понять знаючи їх багатовікову історію та порядок за-
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стосування в інших країнах, адже відсутність такої послідовної 
роботи може призвести до зловживань в даній сфері відносин.
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законодавством країн англосаксонської та континентальної правових сі-
мей

У статті здійснено аналіз категорії управління, її цивільно-правових форм 
за допомогою використання законодавства країн англосаксонської та континен-
тальної правових сімей. Автором досліджено та проаналізовано законодавство 
Великої Британії, Російської Федерації та України. На основі проведеного дослі-
дження зроблено висновки щодо вдосконалення чинного законодавства України. 

Ключові слова: довірча власність, довірче управління, управитель, довір-
чий власник, бенефіціарій.

Албу А.А. Сравнительно-правовой анализ категории управления по 
законодательству стран англосаксонской и континентальной правовых се-
мей. 

В статье осуществлен анализ категории управления, ее гражданско-пра-
вовых форм посредством использования законодательства стран англосаксон-
ской и континентальной правовых семей. Автором исследованы и проанализи-
рованы законодательство Великобритании, Российской Федерации и Украины. 
На основе проведенного исследования сделаны выводы по совершенствованию 
действующего законодательства Украины.

Ключевые слова: доверительная собственность, доверительное управле-
ние, управляющий, доверительный собственник, бенефициар.

Albu A.A. Comparative legal analysis of category management under the 
laws of the Anglo-Saxon and continental legal family. 

The article analyzes the management category and its civil law form through 
the use of Anglo-Saxon law and continental legal families. Managing a complex, 
interdisciplinary category relations in the private sphere covered in the form of asset 
management and trusts. These two promising private law institutions for all the 
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similarity and proximity of certain characteristics are not identical concepts and came 
from different sources. Trust law or as it is called Trust is inherent in Anglo-American 
law, and asset management - Continental. The author investigated and analyzed the 
law of Great Britain, Russia and Ukraine.

The right choice, the legal definition and interpretation of these institutions needs 
improvement, as leads to several problems, omissions and conflicts. To do this, first 
of all, to understand the essence of these concepts knowing their long history and the 
application in other countries, such as the lack of consistent work can lead to abuse 
in this area relations.

Based on the research conclusions on improving the legislation of Ukraine.
Keywords: confidential property asset management, manager, trustee, 

beneficiary.
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ТЕОРЕТИЧНІ ПИТАННЯ КЛАСИФІКАЦІЇ 
УЧАСНИКІВ СПАДКОВИХ 

ПРАВОВІДНОСИН 
УДК 347. 651.4
Традиційно суб’єктний склад спадкових правовідносин 

пов’язується із спадкоємцями. Наведена теза не викликає сумні-
вів, а їх правовому становищу найбільше приділено уваги в рам-
ках Цивільного кодексу України (далі - ЦК України)  - визначено 
категорію негідних, обов’язкових спадкоємців (осіб, які мають 
право на обов’язкову частку), окреслено черги спадкоємців при 
спадкуванні за законом. Основною специфічною рисою спадко-
ємців виступає те, що вони серед переліку учасників спадкових 
правовідносин, які регламентовані в рамках книги 6 ЦК Украї-
ни за критерієм сукупності прав та обов’язків, що їм належать, 
відносяться до суб’єктів спадкового правовідношення. Право-
вий статус спадкоємців є й найбільш дослідженим у сучасній 
цивілістичній доктрині. А от щодо інших категорій осіб, права 
та обов’язки яких також визначено в межах книги 6 ЦК Украї-
ни – відказоодержувачів, виконавців заповіту, кредиторів спадко-
давця, осіб на користь яких здійснено покладення, та інших ка-
тегорій осіб, то у сучасній цивілістичній доктрині проблемам їх 
цивільно-правового статусу, критеріям класифікації, передумов 
та меж участі у спадкових правовідносинах науковцями приділе-
но не виправдано мало уваги.


